
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO

ATA DE REUNIÃO

Ata da Reunião da Comissão Especial de Pós-Graduação (CEPG), realizada em 06 de junho de 2023, às 11h00, por videoconferência na
Plataforma Zoom, ID da reunião 863 5102 2939, disponível em: h�ps://us06web.zoom.us/j/86351022939?
pwd=NEt1TEhJRjN6eUkrOGdSeThLOTdXUT09. Presentes na videoconferência: Prof. Dr. Eduardo Macoto Kosugi, Prof. Dr. Fernando Freitas
Ganança, Profa. Dra. Fernanda Louise Mar�nho Haddad, Prof. Dr. José Ricardo Gurgel Testa, Prof. Dr. Mario Cappelle�e Jr., Prof. Dr. Luciano
Lobato Gregório, Profa. Dra. Noemi Grigole�o De Biase, Profa. Dra. Norma de Oliveira Penido, Prof. Dr. Onivaldo Cervantes, Prof. Dr. Reginaldo
Raimundo Fujita e Prof. Dr. Rogerio Pezato. 1 – ATA DA REUNIÃO ANTERIOR. Aprovada.  2 – INFORMES. O Professor José Ricardo Gurgel Testa,
presidindo os trabalhos, iniciou a apresentação com os informes da úl�ma Reunião da Câmara de Pós-Graduação e Pesquisa (CaPGPq-EPM) do
mês de maio/2023. A Reunião foi focada basicamente nas discussões do cronograma para eleição do Coordenador da CaPGPq-EPM, gestão
2023-2027. A Comissão Eleitoral foi nomeada em 03/05/2023, sendo as inscrições dos candidatos realizadas de 04 a 18/05, seguida da
divulgação dos inscritos em 19/05. A campanha eleitoral iniciou em 20/05 e terminou ontem (05/06). A eleição está prevista para amanhã
(07/06), será homologada pela Congregação em 09/06 e posteriormente pelo Conselho de Pós-Graduação e Pesquisa em 28/06/2023. Na
sequência, Prof. Testa passou para os assuntos da úl�ma Reunião do Conselho de Pós-Graduação e Pesquisa (CPGPq) do dia 25/05/2023.
Inicialmente, ocorreu uma apresentação da Profa. Dra. Isabel Quadros a respeito da 9ª edição do Congresso Acadêmico UNIFESP 2023 cujo
tema deste ano é a “Universidade na Reconstrução da Nação”. O evento está programado para o período de 19 a 23/06/2023 e será gratuito, no
formato híbrido. As inscrições começaram em 22/05 e poderão ser realizadas até 23/06/2023. Em seguimento, foi dada a palavra à Dra. Georgia
Mansour, a qual comentou sobre a Portaria PROADM nº 1768/2023 que trata da criação da Rede de Gerenciamento Administra�vo de Projetos
Ins�tucionais de Pesquisas. Depois, houve uma fala do Prof. Dr. Arnaldo Lopes Colombo acerca do fungo Candida auris, conhecido
popularmente como “superfungo”, responsável por surtos recentes em hospitais de Pernambuco. O problema é preocupante principalmente
pelo risco de contaminação nos centros cirúrgicos. Após, Prof. Testa comentou o anúncio do “eAwards Brasil 2023 - Boos�ng innova�on for the
change”. A premiação busca promover e apoiar o desenvolvimento de startups com projetos tecnológicos e inovadores que auxiliem na
evolução do setor de saúde do nosso país. O melhor projeto empreendedor na área da saúde representará o Brasil na final internacional do
“Global eAwards 2023”. Os ganhadores receberão R$ 70.000,00, no prêmio nacional, e ainda concorrerão a 100.000 euros mais um Programa
de Aceleração exclusivo no “Global eAwards”. Outra questão lembrada nessa Reunião foi o termo de cooperação com parcerias e intercâmbios
de experiências na pesquisa, na formação e na extensão assinado entre a Universidade Federal de São Paulo (UNIFESP) e o Ins�tuto Tecnológico
de Aeronáu�ca (ITA) em que formalizam o compromisso de desenvolvimento de a�vidades conjuntas de Ensino, Pesquisa e Extensão,
envolvendo não apenas a produção cien�fica e a Pós-Graduação, mas também a Graduação das Ins�tuições de Ensino. O obje�vo é somar
esforços em áreas convergentes entre as Ins�tuições, ampliar mul�disciplinariedade e elevar o impacto da ciência e da tecnologia na sociedade.
Em con�nuidade aos assuntos, Prof. Testa aproveitou para trazer mais alguns informes, entre os quais, a prorrogação das inscrições no Processo
Sele�vo CAPES PRINT UNIFESP até o dia 23/06/2023 (às 23h59) aos interessados em concorrer à bolsa no exterior (a ser implementada ainda
em 2023). Outro comunicado importante foi a respeito da descon�nuidade, a par�r de 03/07/2023, do e-mail ins�tucional com domínio
“@pq.cnpq.br” em virtude de adaptações na polí�ca de fomento cien�fico e reconfigurações no âmbito das Plataformas do CNPq. Por úl�mo,
Dr. Testa informou que o preenchimento e chancela dos dados pela Coordenação do Programa referente ao Coleta / Ano base 2022 encerrou
em 26/05/2023 com homologação pela Pró-Reitoria de Pós-Graduação e Pesquisa (ProPGPq.) em 02/06/2023. O nosso Programa fez o envio na
semana passada e os dados já constam como homologados pela ProPGPq na Plataforma Sucupira. 3 – SOLICITAÇÃO DE MATRÍCULA NO
MESTRADO. Aprovada a solicitação de matrícula no Mestrado da aluna MARINA CANÇADO PASSARELLI SCOTT (médica), orientada pela Profa.
Dra. Norma de Oliveira Penido. Título do Projeto de Pesquisa: Perfil epidemiológico dos casos de perda audi�va sensorioneural súbita associado
a doenças infecciosas. 4 – SOLICITAÇÃO DE MATRÍCULA NO DOUTORADO. Aprovada a solicitação de matrícula no Doutorado do aluno RENATO
PRESCINOTTO (médico), orientado pela Profa. Dra. Fernanda Louise Mar�nho Haddad. Título do Projeto de Pesquisa: Comparação entre
técnicas de faringoplas�a: amigdalectomia ampliada e faringoplas�a expansora funcional em pacientes com apneia obstru�va do sono. 5 –
BANCAS DE DISSERTAÇÃO DE MESTRADO. Aprovadas as Bancas de Dissertação de Mestrado dos seguintes alunos: a) RONY WILSON CHAVES,
orientado pelo Prof. Dr. Mario Cappelle�e Jr. e coorientado pelo Prof. Dr. Reginaldo Raimundo Fujita. Título da Dissertação: Estudo compara�vo
pré e pós-expansão rápida da maxila da região pala�na em crianças respiradoras bucais. Banca Examinadora: Prof. Dr. Fauze Ramez Badreddine,
Professor Assistente da Associação Brasileira de Odontologia (São Paulo e Regional Baixada San�sta), Professor Assistente do Ins�tuto Honda de
Odontologia, Professor Auxiliar do Centro de Qualificação Odontológica (CEQUO) e Professor da Faculdade do Centro Oeste Paulista (FACOP);
Prof. Dr. Paulo de Tarso Almeida Carvalho, Professor da Disciplina de Oclusão, Estágio Supervisionado, Odontologia Hospitalar e Ortodon�a,
responsável pelo Ambulatório de Dor Orofacial e Respirador Bucal da Faculdade de Odontologia da Universidade de Sorocaba (UNISO); Prof. Dr.
André Felipe Abrão, Professor da Disciplina de Ortodon�a da Universidade Paulista de Campinas (UNIP/Campinas), Colaborador do Programa de
Atualização em Ortodon�a da Faculdade de Odontologia da Universidade de São Paulo (USP). Suplente: Prof. Dr. Rogerio Pezato, Professor
Afiliado e Médico, Departamento de Otorrinolaringologia e Cirurgia de Cabeça e Pescoço, Universidade Federal de São Paulo (UNIFESP); b)
RICARDO ESMITE DE MELO, orientado pelo Prof. Dr. Reginaldo Raimundo Fujita e coorientado pelo Prof. Dr. Mario Cappelle�e Jr. Título da
Dissertação: Avaliação da relação da via aérea superior e partes moles da faringe em crianças com distúrbios respiratórios do sono. Banca
Examinadora: Prof. Dr. Fauze Ramez Badreddine, Professor Assistente da Associação Brasileira de Odontologia (São Paulo e Regional Baixada
San�sta), Professor Assistente do Ins�tuto Honda de Odontologia, Professor Auxiliar do Centro de Qualificação Odontológica (CEQUO) e
Professor da Faculdade do Centro Oeste Paulista (FACOP); Prof. Dr. Paulo de Tarso Almeida Carvalho, Professor da Disciplina de Oclusão, Estágio
Supervisionado, Odontologia Hospitalar e Ortodon�a, responsável pelo Ambulatório de Dor Orofacial e Respirador Bucal da Faculdade de
Odontologia da Universidade de Sorocaba (UNISO); Prof. Dr. Rogerio Pezato, Professor Afiliado e Médico, Departamento de Otorrinolaringologia
e Cirurgia de Cabeça e Pescoço, Universidade Federal de São Paulo (UNIFESP); Suplente: Prof. Dr. André Felipe Abrão, Professor da Disciplina de
Ortodon�a da Universidade Paulista de Campinas (UNIP/Campinas), Colaborador do Programa de Atualização em Ortodon�a da Faculdade de
Odontologia da Universidade de São Paulo (USP). 6 – BANCAS DE DISSERTAÇÃO DE MESTRADO (CRER-AGIR). Referendadas as Bancas de
Dissertação de Mestrado aprovadas ad referendum dos seguintes alunos: a) PEDRO IVO MACHADO PIRES DE ARAÚJO, orientado pela Profa. Dra.
Norma de Oliveira Penido e coorientado pela Profa. Dra. Pauliana Lamounier e Silva Duarte. Título da Dissertação: Impacto da deficiência
audi�va no desempenho cogni�vo. Banca Examinadora: Prof. Dr. André Luiz Lopes Sampaio, Professor Adjunto, Setor de Otorrinolaringologia e
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Implante Coclear, Universidade de Brasília (UnB); Prof. Dr. Fayez Bahmad Júnior, Professor Livre-Docente pelo Departamento de O�almologia e
Otorrinolaringologia da Faculdade de Medicina da Universidade de São Paulo (FMUSP), Docente do Programa de Pós-Graduação da Faculdade
de Ciências da Saúde da Universidade de Brasília (FCS-UnB), Médico Assistente do Departamento de Otorrinolaringologia do Hospital
Universitário de Brasília (HUB-UnB); Prof. Dr. Ektor Tsuneo Onishi, Professor Afiliado e Médico, Disciplina de Otologia e Otoneurologia,
Departamento de Otorrinolaringologia e Cirurgia de Cabeça e Pescoço, Universidade Federal de São Paulo (UNIFESP). Suplente: Prof. Dr. Marcos
Luiz Antunes, Professor Adjunto, Disciplina de Otologia e Otoneurologia, Departamento de Otorrinolaringologia e Cirurgia de Cabeça e Pescoço,
Universidade Federal de São Paulo (UNIFESP); b) LOURIVAL MENDES BUENO, orientado pela Profa. Dra. Noemi Grigole�o De Biase e
coorientado pelo Prof. Dr. Hugo Valter Lisboa Ramos. Título da Dissertação: Desvantagem vocal e qualidade de vida em voz em pacientes com
comprome�mento pulmonar por COVID-19. Banca Examinadora: Profa. Dra. Juliane Araújo Tuma, Professora do Departamento de Medicina da
Pon��cia Universidade Católica de Goiás (PUC-GO); Profa. Dra. Luciana Miwa Nita Watanabe, Médica Otorrinolaringologista do Hospital
Universitário de Brasília (HUB); Prof. Dr. Leonardo Haddad, Professor Adjunto, Departamento de Otorrinolaringologia e Cirurgia de Cabeça e
Pescoço, Universidade Federal de São Paulo (UNIFESP). Suplente: Prof. Dr. Gustavo Polacow Korn, Professor Afiliado, Departamento de
Otorrinolaringologia e Cirurgia de Cabeça e Pescoço, Universidade Federal de São Paulo (UNIFESP); c) SÉRGIO DE CASTRO MARTINS, orientado
pelo Prof. Dr. José Ricardo Gurgel Testa e coorientado pelo Prof. Dr. Murilo Bufaiçal Marra. Título da Dissertação: Desempenho de pacientes com
surdez pós-lingual subme�dos à implante coclear unilateral. Banca Examinadora: Prof. Dr. Edson Ibrahim Mitre, Professor Adjunto da Faculdade
de Ciências Médicas da Santa Casa de São Paulo (FCM-SCMSP), Professor Modular do Centro de Especialização em Fonoaudiologia Clínica
(CEFAC) e Professor Modular do Centro de Estudos e Pesquisas em Fonoaudiologia (CEPEF); Prof. Dr. Marcos Luiz Antunes, Professor Adjunto,
Disciplina de Otologia e Otoneurologia, Departamento de Otorrinolaringologia e Cirurgia de Cabeça e Pescoço, Universidade Federal de São
Paulo (UNIFESP); Prof. Dr. Godofredo Campos Borges, Professor Assistente Doutor, Departamento de Cirurgia, Faculdade de Ciências Médicas e
da Saúde da Pon��cia Universidade Católica de São Paulo (PUC/SP). Suplente: Prof. Dr. Ronaldo Nunes Toledo, Médico do Departamento de
Cirurgia de Cabeça e Pescoço e Otorrinolaringologia do Hospital A.C.Camargo Cancer Center e do Centro do Deficiente Audi�vo da Escola
Paulista de Medicina - Universidade Federal de São Paulo (UNIFESP); d) ANDRÉ VALADARES SIQUEIRA, orientado pela Profa. Dra. Noemi
Grigole�o De Biase e coorientado pelo Prof. Dr. Leandro Castro Velasco. Título da Dissertação: Avaliação da força e resistência da língua por
meio do iowa oral performance instrument (IOPI), em indivíduos saudáveis. Banca Examinadora: Prof. Dr. Rui Imamura, Médico Assistente e
Diretor do Serviço de Bucofaringolaringologia do Hospital das Clínicas da Faculdade de Medicina da Universidade de São Paulo (FMUSP),
Professor Colaborador e Orientador da Pós-Graduação em Otorrinolaringologia da Universidade de São Paulo (USP); Profa. Dra. Maria Inês
Rebelo Gonçalves, Chefe do Serviço Integrado de Fonoaudiologia do Hospital São Paulo, Coordenadora da Comissão de Exames da Residência
Mul�profissional em Saúde da UNIFESP, Vice Coordenadora do Curso de Fonoaudiologia da UNIFESP e Vice Coordenadora da Câmara Técnica da
Escola Paulista de Medicina / UNIFESP; Profa. Dra. Eliézia Helena de Lima Alvarenga, Professora Afiliada, Departamento de Otorrinolaringologia
e Cirurgia de Cabeça e Pescoço da Universidade Federal de São Paulo (UNIFESP). Suplente: Profa. Dra. Elza Maria Lemos, Médica da Divisão de
Clínica Otorrinolaringológica do Hospital das Clínicas da Faculdade de Medicina da Universidade de São Paulo (FMUSP) e responsável pelo
Ambulatório de Disfagia Infan�l; e) RODOLFO BONFIM SIQUEIRA DE ALMEIDA, orientado pelo Prof. Dr. Onivaldo Cervantes e coorientado pelo
Prof. Dr. Claudiney Cândido Costa. Título da Dissertação: Procedimentos endoscópicos por via transves�bular no arcabouço laríngeo - estudo
experimental em cadáveres. Banca Examinadora: Prof. Dr.  José Carlos de Oliveira, Chefe do Serviço e Departamento de Cirurgia de Cabeça e
Pescoço do Hospital Araújo Jorge (ACCG) e Hospital das Clínicas da Universidade Federal de Goiás (UFG); Prof. Dr. Domingos Hiroshi Tsuji,
Professor Associado da Disciplina de Otorrinolaringologia da Faculdade de Medicina da Universidade de São Paulo (FMUSP) e Médico Assistente
do Hospital das Clínicas da FMUSP; Prof. Dr. Fernando Luiz Dias, Professor Titular da Disciplina de Cirurgia de Cabeça e Pescoço da Escola de Pós
Graduação Médica da Pon��cia Universidade Católica do Rio de Janeiro (PUC-RJ), Chefe da Seção de Cirurgia de Cabeça e Pescoço do Ins�tuto
Nacional de Câncer (INCA), Docente do Programa de Pós-Graduação em Oncologia do INCA - Laboratório de Carcinogênese Molecular. Suplente:
Prof. Dr. Rodrigo Oliveira Santos, Professor Adjunto, Chefe da Disciplina de Cirurgia de Cabeça e Pescoço, Departamento de Otorrinolaringologia
e Cirurgia de Cabeça, Universidade Federal de São Paulo (UNIFESP). 7 – BANCA DE TESE DE DOUTORADO. Aprovada a Banca de Tese de
Doutorado do aluno GIULIANO BONGIOVANNI, orientado pelo Prof. Dr. Eduardo Macoto Kosugi e coorientado pela Profa. Dra. Fernanda Louise
Mar�nho Haddad. Título da Tese: Prevalência da rinite alérgica na população adulta da cidade de São Paulo. Banca Examinadora: Prof. Dr.
Gustavo Falbo Wandalsen, Professor Associado da Disciplina de Alergia, Imunologia Clínica e Reumatologia do Departamento de Pediatria da
Escola Paulista de Medicina (UNIFESP) e Coordenador do Programa de Pós-graduação em Pediatria e Ciências Aplicadas à Pediatria da UNIFESP;
Profa. Dra. Shirley Shizue Nagata Pignatari, Professora Adjunta, Disciplina de Otorrinolaringologia Pediátrica, Departamento de
Otorrinolaringologia e Cirurgia de Cabeça e Pescoço da Universidade Federal de São Paulo (UNIFESP); Prof. Dr. Olavo de Godoy Mion, Professor
Colaborador, Disciplina de Otorrinolaringologia, Universidade de São Paulo (USP); Prof. Dr. Thiago Freire Pinto Bezerra, Professor Adjunto,
Disciplina de Otorrinolaringologia, Departamento de Cirurgia da Universidade Federal de Pernambuco (UFPE); Coordenador da Pós-Graduação
em Cirurgia da UFPE. Suplentes: Prof. Dr. Ricardo Landini Lutaif Dolci, Médico Colaborador, Faculdade de Ciências Médicas da Santa Casa de São
Paulo (FCM-SCM/SP); Prof. Dr. Fausto Yoshio Matsumoto, Médico Colaborador no Ambulatório de Alergia da UNIFESP/EPM, Disciplina de Alergia
e Imunologia, Departamento Pediatria, Universidade Federal de São Paulo (UNIFESP). 8 – BANCA DE QUALIFICAÇÃO DO DOUTORADO.
Aprovadas as Bancas de Qualificação do Doutorado dos seguintes alunos: a) FÁBIO BRODSKYN, orientado pelo Prof. Dr. Marcio Abrahão. Título
da Tese: Preditores moleculares no prognós�co do carcinoma medular de �reoide. Banca Examinadora: Prof. Dr. Rui Monteiro de Barros Maciel,
Professor Emérito de Endocrinologia e Coordenador do Laboratório de Endocrinologia Molecular e Translacional, Disciplina de Endocrinologia,
Departamento de Medicina, Escola Paulista de Medicina, Universidade Federal de São Paulo (UNIFESP); Prof. Dr. Marcos Roberto Tavares,
Professor Livre-Docente, Supervisor Técnico do Serviço de Cirurgia de Cabeça e Pescoço do Hospital das Clínicas da Faculdade de Medicina da
Universidade de São Paulo (FMUSP); Profa. Dra. Ana Amelia Fialho de Oliveira Hoff, Professora e Chefe da Endocrinologia do Ins�tuto do Câncer
do Estado de São Paulo (ICESP); b) KARINE VALÉRIA GONÇALVES DE OLIVEIRA, orientada pela Profa. Dra. Noemi Grigole�o De Biase. Título da
Tese: Efeitos do uso de estrógeno na prega vocal e nas vocalizações ultrassônicas de ratos machos. Banca Examinadora: Profa. Dra. Eliézia
Helena de Lima Alvarenga, Professora Afiliada, Departamento de Otorrinolaringologia e Cirurgia de Cabeça e Pescoço da Universidade Federal
de São Paulo (UNIFESP); Profa. Dra. Le�cia Paiva Franco, Professora Adjunta, Departamento de O�almologia e Otorrinolaringologia, Faculdade
de Medicina da Universidade Federal de Minas Gerais (UFMG); Profa. Dra. Regina Helena Garcia Mar�ns, Professora Livre-Docente e Titular,
Departamento de O�almologia e Otorrinolaringologia, Faculdade de Medicina de Botucatu, Universidade Estadual Paulista Júlio de Mesquita
Filho (UNESP). 9 – DIVERSOS. Prof. Testa comentou que mais uma vez conversou com o Prof. Camilo de Lellis Santos da Internacionalização
sobre o caso do candidato estrangeiro (Teja Muralidhar Kalidindi) que tem interesse em ingressar no Doutorado, sob orientação do Prof. Marcio
Abrahão. Prof. Camilo disse que para a efe�vação da matrícula realmente será necessário o registro nacional de estrangeiro (RNE). Prof. Testa
informou que o aluno recebe uma bolsa em Nova Iorque e tem um visto de estudo/trabalho nos Estados Unidos. A solicitação de um visto de
estudante para vinda ao Brasil poderia acarretar quebra de vínculo de permanência nos Estados Unidos e problemas jurídicos. Prof. Camilo
passou o contato do Setor de Relações Internacionais para esclarecimento dessas dúvidas mais específicas. Prof. Testa comunicou que já tentou
contato, mas ainda não teve resposta. Na consulta perguntou também como funciona o visto nômade e se seria aplicável ao caso. Prof. Testa
disse que avisará assim que �ver o retorno do Setor quanto aos ques�onamentos. Não havendo mais nada a ser tratado a sessão foi encerrada.
A próxima reunião está agendada para o dia 01 de agosto de 2023. Se houver necessidade de eventual reunião no mês de julho, todos serão



avisados. Para constar, eu, Miriam Anraku, Assistente em Administração, lavrei a presente Ata que depois de aprovada será assinada
eletronicamente no SEI pela Comissão, pela secretária do Programa e pelo presidente.

                                                                                                                       

Prof. Dr. José Ricardo Gurgel Testa (coordenador)                              

Prof. Dr. Fernando Freitas Ganança (vice-coordenador)

Prof. Dr. Ektor Tsuneo Onishi

Profa. Dra. Norma de Oliveira Penido

Prof. Dr. Onivaldo Cervantes

Discente: Dra. Thaiana Carneiro de Castro

Secretária do Programa: Maria José da Silva
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